

最近,省委、省政府召开了全省城市工作会议。这是继全省技术创新大会、组织工作会议之后召开的又一次事关全局的十分重要的会议。这次会议立足于江苏率先基本实现现代化的战略目标,研究和制定了推进全省城市化和城市现代化的总体部署。全省上下必须统一思想,齐心协力,为加快推进城市化进程、率先基本实现现代化作出新的贡献。

加快城市化进程,是当今世界经济社会发展走向现代化的普遍规律。5000年的城市发展史表明:城市的形成和发展是生产力发展、社会分工以及生产关系变革的结果。自近代以来,工业化成了城市化的主要动力,城市化也反作用于工业化。这种与工业化相伴而生的城市化现象已成为国际经济社会发展的大趋势,已成为现代化不可替代和缺少的重要内涵,已成为衡量一个国家或地区经济社会发展水平的重要标志。现在我省已进入工业化中期,工业化水平已达到50%,人均国内生产总值接近1300美元。但我省的城市化水平不仅低于一些兄弟省,也低于我省工业化水平,同时,城市现代化的水平还不够高。这种状况已经成为我省进一步发展的重要制约因素。我们必须充分认识到:推进城市化和城市现代化,是建设社会主义现代化的重要内涵,是必须遵循的一条客观规律。

加快城市化进程,是江苏率先基本实现现代化必然的战略选择。江苏要率先基本实现现代化,必须继续实施科教兴省、经济国际化、区域共同发展和可持续发展四大战略,进一步解放和发展生产力,而城市化和城市现代化是实施四大战略、加快先进生产力发展的支撑条件和重要载体。城市是当今社会知识创新和技术创新的策源地,是现代先进生产力的增长极,是实施“科教兴省”的战略要地。只有充分发挥城市所具有的大中型企业多、科研院所和高等院校集中以及各类人才荟萃的优势,才能有效地带动全省“科教兴省”战略的实施和社会生产力的发展。城市是实施“经济国际化”战略的前沿阵地,只有城市经济率先走向国际化,才能有力推进全省经济的国际化。城市是区域经济社会的发展中,实施“区域共同发展”战略,无论是积极提高苏南,还是加快发展苏北,都



为加快推进城市化进程 率先基本实现现代化努力奋斗

本刊编辑部

有一个推进城市化和城市现代化问题:同时,加快城市化进程,有利于节约城乡建设用地、保护土地资源,有利于提高人口素质、控制人口增长,有利于治理污染、优化环境,从而促进“可持续发展”战略的实施。江苏要率先基本实现现代化,必须认真抓好调整两大结构(所有制结构和经济结构)、实现两大创新(制度创新和技术创新)的新的发展机遇,而推进城市化和城市现代化正是抓好新的发展机遇的一个战略重点。只有紧紧抓住这个战略重点,江苏才能赢得发展先机,增强发展后劲,实现新的跨越,再创新的辉煌。

加快城市化进程,是当前和今后一个时期扩大内需、促进全省经济增长的重要动力。扩大内需,拉动经济增长,是当前和今后一个时期经济工作的重中之重。当前,江苏与全国一样,内需不足是制约经济持续快速增长的首要因素。其中,由城市化滞后带来的农民消费不足是一个重要原因。加快城市化进程,推进农村城镇化,有利于扩大广大农民的最终消费需求。同时,随着城市现代化的推进,人们对物质生活和精神文化生活的消费都会提出新的要求,因此,加快城市化进程有利于促进城市消费结构的改善和消费水平的提高。加快城市化进程,还有利于扩大城乡投资需求。城市化水平的提高意味着城市和农村小城镇规模的扩大,从而创造出巨大的城镇基础设施和住宅投资的需求。这是推动全省经济发展的一个不可忽视的新增长点。

推进城市化和城市现代化,是一项庞大的经济社会发展系统工程。各级党委、政府要总揽全局,进一步加强对城市工作的领导。各地要从实际出发,因地制宜,分类指导,进一步研究和制定好城市化和城市现代化的规划、政策。要围绕逐步建立起以特大城市和大城市为核心、中小城市为纽带、小城镇为基础、城乡协调发展的城镇体系这一目标,大力推进特大城市和大城市建设,积极合理发展中小城市,择优培育重点中心镇,全面提高城镇发展质量。在实际工作中,要区别不同的情况,实行分类指导。我们要在省委、省政府的领导下,进一步解放思想,大胆实践,勇于创新,加快城市化进程,为我省率先基本实现现代化而努力奋斗!